Программа

по общему курсу «Философия и методология науки»

для студентов философского факультета

Раздел I. Общие требования

Длительность курса: 72 часа. 

Количество часов в неделю: 2 часа – лекция и 2 часа – семинарское занятие.

Место курса в учебном плане: курс для всех отделений и специальностей.

В результате обучения студенты приобретают знания о сущности методов научного исследования, общее представление об их практическом использовании. Кроме этого одной из основных задач курса является изучение современной философии науки как раздела философского знания.

Исходной базой для усвоения курса являются знания, полученные по  дисциплинам: «История философии», «Логика», «Онтология и теория познания», "История науки".

Формы контроля: итоговый контроль – экзамен; промежуточный контроль – внутрисеместровая аттестация (контрольные работы или опросы по текущим темам) и письменные рефераты.

Критерии итоговых оценок: к экзамену допускаются студенты, успешно прошедшие внутрисеместровую аттестацию, написавшие положительно оцененные рефераты; работа в семестре оценивается положительно, если студентом показано знание всего материала курса (категориальный аппарат, знание истории развития идей методологии и философии науки и их современное содержание) и умение связать его с практическими потребностями. Итоговая оценка осуществляется по рейтинг-карте (см. приложение).
6. Автор программы – доктор философских наук, профессор В.Г. Кузнецов.

7. Планы семинарских занятий прилагаются.

Раздел II. Содержание курса

Тема 1. Теория познания и методология науки

Занятие 1. Классическая теория познания и методология науки

Связь теории познания и методологии науки. Зависимость выбора метода от гносеологических предпосылок и предмета исследования. Эмпирическая и рационалистическая концепции теории познания, их сущность, основные представители и влияние на становление методологических идей. Теория познания И. Канта: понятие «научная революция» и его связь с понятием «стиль научного мышления», сущность научной революции, смысл и направленность научных революций в математике, естествознании и философии; научный опыт, априорное и апостериорное знание, аналитические и синтетические высказывания, роль и место категорий в научном познании; зависимость выбора методологической стратегии при решении вопроса об истинности знания от типа знания. Идеал научности Канта. Достоинства и ограниченность теории познания Канта, негативные методологические следствия из его концепции. Понятия субъекта и объекта познания и их роль в теории познания.

Занятие 2. Эволюционная эпистемология и методология науки

Биоэпистемологический подход в методологии науки. Эволюция структур и процессов познания, восприятия, логических процедур. Жизнь как познавательный процесс, как когногенез (К. Лоренц). Предзаданность структур познания, в которых уже закодирована природа внесубъективной действительности в результате длительного периода адаптации живых организмов к окружающей среде. Биоэпистемологическое объяснение субъекта познания. Врожденные познавательные структуры, их влияние на познание и независимость от результатов познания. Связь с кантовским a priori. Субъект познания как открытая, обучающаяся и изменяющаяся система, как результат эволюции от рефлекторно-инстинктивных организмов к познающему организму, впитавшему в себя опыт всего вида. Проблема адекватности знания, границы и возможности специфически человеческого постижения мира. Законы чистого разума (формы восприятия и категории) как антропоморфные предпосылки познания. Психофизическое единство человеческого организма (отрицание дуализма души и тела). Роль учения Н. Гартмана о слоях бытия в методологии науки. Гипотетический реализм. Понимание науки как преодоления привычных границ окружающей среды. Критика кантовской концепции вещи в себе. Биоэпистемология и критицизм. Преодоление антропоцентристского взгляда на познание. 

Занятие 3. Эволюционная эпистемология и развитие научного знания

Этапы развития эволюционной эпистемологии: филогенетическая эволюция познавательных структур (жизнь как процесс познания – К. Лоренц); онтогенетическая эволюция ментальных структур (Ж. Пиаже); эволюция научных теорий в концепции роста научного знания К. Поппера; анализ изменения концептуальных популяций С. Тулмина (изменения понятий, целей, методов, идеалов); эволюционная модель возникновения нового знания Д. Кэмпбелла (объяснение целесообразности концептуального развития, роль метода проб и ошибок в развитии знания); системная эпистемология К. Хахлвега, опирающаяся на постнеодарвинистскую модель развития организмов. Соотношение биологической и эпистемической организации. Сравнительный анализ социального и научного развития. Проблема прогресса общества и науки. Научный метод как система иерархии управлений и проблема устойчивости и изменчивости концептуальных структур.

Тема 2. Природа и уровни научного знания

Занятие 1.

Натуралистическая концепция понимания науки, ее методов и задач. Понимание природы как психофизического единства. Натурализирование сознания и идей – основные предпосылки натурализма. Применение принципов точной науки во всех сферах природы и духа, теории и практики – основной признак натуралистического подхода, ведущий к утрате специфики наук о человеке и культуре. Возникновение психологической гносеологии и попытка подвести психологический фундамент под все науки о духе (гуманитарные науки). Критика данного подхода.

Занятие 2.

 Историцистская концепция понимания науки и ее обращенность к фактам эмпирической духовной жизни. Внутренняя структура духовных образований, формы объективированных духовных проявлений как разновидности культурных образований. Причины возникновения скептицизма в рамках историцизма (множество мало связанных друг с другом философских систем, постоянная эволюция исторического сознания, относительность исторических форм жизни, разрушение веры в существование единой связи бытия). Утрата абсолютного значения понятий истины, теории, науки. Понимание философии как мудрости, мировоззрения и точной науки, их анализ как исторических форм, возможность их применения для обоснования науки.

Занятие 3.

 Философский анализ представления природы в научных концепциях и активного конструирования истинных теорий. Философское учение о сознании и концепция объективной истины – предпосылки научной теории познания. Опытная воспроизводимость свойств вещей природы и уникальность психических феноменов. Понятия сущности и существования применительно к феноменам сознания. Принцип интерсубъективности познания. Принцип интенциональности сознания. Соотношение языка, логики и мышления.

Занятие 4.

 Эмпирический и теоретический уровни научного знания. Критический анализ понятий «эмпирическое понятие», «восприятие», «воспоминание», «представление», «суждение», «высказывание», «ощущение», при помощи которых осуществляется эмпирическое, опытное описание предмета научного исследования. Критический анализ абстракций и идеализаций теоретического уровня: «теоретическое понятие», «теоретическое высказывание». Виды и способы образования теоретических понятий. Соотношение эмпирического и теоретического уровней. Предложение соответствия, его значение для установления связи между указанными уровнями и для проверки истинности теоретического высказывания. Проблема введения и исключения абстракций. Номинализм и реализм в методологии науки.

Тема 3. Структура научного знания

Занятие 1.

Основные элементы научного знания: научный факт, закон науки, проблема, гипотеза, теория.

Факты обыденного сознания и факты науки. Виды научных фактов: факты описательные, представительные, объяснительные; эмпирические и теоретические. Факт как единство чувственного и рационального. Способы получения, классификации и систематизации фактов. Методологические требования, предъявляемые к системе фактов. Понятия фактического подтверждения и опровержения и процессе доказательства истины или ее опровержения. Факт и истина. Критика концепции «чистых» фактов. Проблема достоверности фактического знания.

Закон науки. Эмпирические и теоретические законы. Всеобщность, необходимость и доказательность – основные характеристики законов науки. Роль индукции и дедукции при получении и обосновании законов. Закон и объективная истина. Проблема научного творчества.

Занятие2.

Логический анализ понятий «вопрос», «проблема», «гипотеза», их соотношение друг с другом. Понятие проблемной ситуации. Гипотеза как средство устранения неопределенности проблемной ситуации. Методы выдвижения и обоснования гипотез. Методы проверки и опровержения гипотез. Логико-методологические принципы обоснования системы гипотез. 

Теория. Структура и виды теорий. Теоретический аппарат и базисные положения теорий. Способы получения теоретического знания. Аксиоматические теории. Эволюция понятия аксиомы. Гипотетико-дедуктивный метод и его роль в научном исследовании. Соотношение в теории принципов системности и объективности.

Тема 4. Функции научного знания

Описание предмета научного исследования. Требования к языку научного описания: систематичность, непротиворечивость, ясность. Логические формы мыслительной деятельности. Понятия смысла и значения языковых выражений. Семантическая структура языка и ее отношение к действительности. Проблема интерпретации результатов описания. Критерии простоты и выразительности языковых средств. Теоретическая нагруженность эмпирических терминов. Диспозиционные предикаты и проблема первичных и вторичных качеств. Объективность истины и вторичные качества. 

Объяснение и понимание. Соотношение между этими категориями и их роль в методологии науки. Структура объяснения. Виды объяснения и понимания. Номологическое объяснение. Понимание как постижение смысла и интерпретация (объяснение) как метод постижения смысла. Методологические принципы научной интерпретации. Объяснение в структуре научной теории.

Предсказание и ретросказание, их структура и виды. Роль гипотетико-дедуктивного метода в этих функциях научного знания. Предсказания на основе дедуктивного выведения следствий, индуктивного обобщения эмпирических данных и на основе по аналогии. Методы проверки предсказаний.  

Тема 5. Методы научного познания

Занятие 1. Эмпирические методы научного познания.

Наблюдение и опыт, их роль в развитии и становлении научного знания.

Эксперимент. Активная роль экспериментатора при проведении эксперимента. Виды экспериментов, их отличие от опытов и наблюдений. Связь эксперимента с гипотезой. Проблема теоретической интерпретации результатов экспериментов. Практическая осуществимость как граница применимости эксперимента. Роль экспериментов в проверке теорий (опровержении и подтверждении) и в развитии научного знания.

Моделирование, его связь с эмпирическим подтверждением и с теоретическим развитием научного знания.  Роль моделирования в прикладных и технических исследованиях.

Занятие 2.Рациональные методы научного познания

Дедукция. Понятие отношения логического следования. Соотношение правильности и истинности в дедуктивных выводах. Дедукция и аналитические высказывания. Проблема содержательной информативности логических законов. Использование дедукции в методологии науки.

Индукция как логическая операция. Структура индуктивных выводов и виды индукции. Научная и популярная индукция. Методы определения причинных связей (методы сходства, различий, остатков, сопутствующих изменений). Роль индукции в методологии науки. Проблема оправдания индукции. Динамические и статистические закономерности. Роль индукции в их обосновании.

Аналогия. Структура выводов по аналогии. Виды аналогии. Правила, повышающие вероятность выводов по аналогии.

Анализ – мысленное или реальное разделение целого на составные части с целью самостоятельного исследования выделенных частей, выявления структурных элементов целого. Соотношение анализа с эмпирической ступенью познавательной деятельности (ощущение, восприятие).

Синтез – мысленное соединение структурных частей в целое, цель и предназначение данной операции.

Мысленный эксперимент, его специфика и отличие от других видов экспериментов, соотношение его с понятием «идеальная модель». Научные абстракции и теоретическая возможность мысленного эксперимента. Мысленный эксперимент как действие с идеализированными объектами в теоретически возможных ситуациях. Сфера применения мысленного эксперимента (невозможность его использования для эмпирической проверки теории). Теоретическая осмысленность как граница применимости мысленных экспериментов. Эвристические возможности мысленных экспериментов. 

Статистические методы. Понятие популяции и образца как оснований статистического вывода. Прямой и обратный статисти​ческий вывод. Достоверность и вероятность статистического выво​да. Методы повышения степени вероятности.

Тема 6. Логико-эмпирическая концепция методологии науки

Традиционное и современное понимание методологии науки, ее предмета и предназначения. Методология как учение о методах научного исследования. Понятие методологической концепции. Методология как совокуп​ность методологических концепций.

Основные принципы методологии науки. Гносеологический феноменализм. Предмет познания. Что изу​чает человек? Объективный мир (природу), свое восприятие внеш​него мира, его субъективный образ или выраженное в языке описа​ние данного восприятия? Проблема существования подлинной реаль​ности. Соотношение понятий "внешний мир", "объективная реаль​ность", "бытие", "природа", "действительность". Лингвистический феноменализм. Достоверное базисное знание как совокупность пред​ложений наблюдений.

Методологический эмпиризм. Проблема источника знания (чув​ства или разум). Содержание знания. Эмпирический и теоретический уровни научного познания. Роль разума в познании. Роль индукции в становлении опытного и теоретического естествознания. Логика как единственное средство решения всех методологических проблем и связи теоретического и эмпирического уровней.

Принцип верификации. Критерии научности. Логическое подтверждение и опытная проверяемость. Аналитическое и синте​тическое высказывание. Может ли знание не содержать информацию о действительности? Дихотомия формальных (логико-математическое знание) и фактических наук (эмпирическое естествознание).

Демаркация научного знания. Деление знания на осмысленное, лишенное смысла и бессмысленное. Принципы отделения (демар​кации) научного знания от ненаучного. Решение вопроса о ненаучности философии (метафизики) и большинства гуманитарных наук. Роль верификационного критерия и осмысленности в демаркации научного знания.

Критический анализ логико-эмпирической концепции методологии науки, ее сильные стороны и недостатки. Поста​новка современных методологических проблем естественнонаучного познания.

Тема 7. Методология науки в видении критического рационализма

Возникновение и развитие концепции критического рациона​лизма, ее антипозитивистская направленность. Логические и философские предпо​сылки критического рационализма. Критика принципа верификации как критерия научности. Проблема оправдания индукции. Принцип фальсификации. Условия устойчивости научной теории. Теории с врожденной и приобретенной нефальсифицируемостью. Эмпирический базис теории. Множество потенци​альных фальсификаторов теории. Концепция научного метода крити​ческого рационализма. Проблема роста научного знания. Основные модели развития науки. Теория трех миров и ее влияние на специ​фику научных дискуссий по проблеме развития науки. Источники и движущие силы развития научного знания. Влияние критического рационализма на методологию общественных наук. Критика теории несовместимости разных культур.

Тема 8. Методология исследовательских про​грамм

Критика представителями методологии исследовательских про​грамм концепции критического рационализма за несоответствие ее практике научных исследований. Связь истории и методологии науки. История науки как эмпирический базис методологического исследования. По​нятие исследовательской программы. Структура исследовательской прог​раммы (ядро программы, позитивная и негативная эвристики, защит​ный пояс программы). Понятие аномального факта и решающего экспе​римента и их роль в развитии научного знания. Почему естественно​научные теории устойчивы по отношению к аномальным фактам и выдерживают эмпирические опровержения? Критерии успешности исследовательских программ. Подтверждение работоспособности дан​ной методологии фактами из истории естествознания.

Тема 9. Концепция научных революций в современной фило​софии науки

Условия возникновения новой философии науки. Необходимость вовлечения социальной проблематики в философию науки. Проблема социокультурной обусловленности научного знания. Теория внутренних и внешних факторов развития науки. Новая, нетрадиционная философия науки, ее развитие от логики и истории науки к философии науки. Концепция развития науки. Понятие парадигмы, ее формирование и функции. Понятие нормальной науки. Научная революция.  Проблема несоизмеримости научных теорий, сменяющих друг друга в результате научной революции, и преемственности научного знания. Прогресс и развитие науки. Эволюционные и революционные периоды развития научного знания. Роль науки в общественной жизни. Кризисные периоды в развитии науки и их объяснение в современной философии науки.

Тема 10. Методология эпистемологического анархизма

Критика П. Фейерабендом кумулятивисткой модели развития науки. Принцип несовместимости научных теорий. Пролиферация и устойчивость теорий как источник развития науки. Проблема общего эмпирического базиса для сравнения научных теорий. Принцип несоизмеримости теорий (термины различных теорий семантически не совместимы друг с другом, отсутствие общего языка наблюдения, отсутствие одинаковых проблем и методов решения). Из принципа несоизмеримости альтернативных теорий следует невозможность критики, что и ведет к методологии эпистемологического анархизма. Соотношение истории науки, традиции и методологии науки. Критика универсальных правил научного исследования, всеобщих принципов, стандартов и методов познания. Наука и насилие над человеческой личностью, наука как средство порабощения человека. Методологическая концепция как тормоз развития науки. Познание как совокупность несовместимых концепций. Соотношение мировоззрения, здравого смысла, эмпирических фактов и теоретического знания. Наука как мифологическая конструкция. Наука и государство.
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